
江西育华学校九年级物理月考试试卷
命题人：初三物理备课组 2020.3

一、填空题（每空 1 分，共 20 分）

1、1840年，英国物理学家焦耳经过数十年不懈的努力，通过实验归纳出一条电学定律，用于研究电流的

热效应，用公式表示为 。为了纪念焦耳的贡献，人们将他的名字命名为功和能以及 的单位。

2、学校运动会百米赛跑时，计时员应 计时（听枪声/看白烟）；若计时方法搞错，计下的时间

会 （偏长/偏短）。

3、小明同学在水平桌面上的一个空玻璃杯的后方放置一张画有两个箭头的白纸，如

图甲所示。当向玻璃怀中注水至两箭头中间时，观察到的现象如图乙所示，说明玻璃

杯中有水的这一部分相当于一个 镜，此时看到的像是 （选填“实”

或“虚”）像。

4、学完光学的知识后，小明将所学的各种光学仪器所成像的虚实和成像原理进行整理：①小孔成像；②

平面镜成像；③照相机成像；④投影仪成像；⑤放大镜成像，其中成实像的有 （填序号，下

同）；由光的折射形成的有 。

5、如图所示的温度计示数为 ℃．小明在测量了体温后用力甩了几下体温计，随后将其放在

阳台上，晚上放学回家，发现体温计的示数是 36.2℃，他以此断定这个温度是今天的 温度（选

填“最高”、“最低”或“平均“）

6、医生对高烧病人进行的物理降温方法是在病人身上擦酒精，这是利用酒精的 来降低体温。

冬天，护路工作常向路面撒盐，这是利用了 （填“升高”或“降低”）冰的熔点的方法来除冰。

7、不同的材料具有不同的物理性质，生活、生产中，人们利用各种材料的优点，设计出所需的物品。电

灯的灯丝用金属钨制成，除钨具有导电性外，还因为它的 高；航空材料常采用高强度、 低

的合金或新型合成材料。

8、小明家中有三只如上图所示的白炽电灯(小灯泡电阻保持不变)
甲灯“PZ220V 25W”，乙灯“PZ220V 40W”，丙灯“PZ220V 100W”，

当三灯均正常发光时，最亮的灯是 灯；若三灯串联，最亮

的是 灯（均选填“甲灯”或“乙灯”或“丙灯”）。

9、有两个电阻：R1=30Ω，R2=40Ω，若将它们串联在电路中，则在相同时间内消耗的电能之比 W1：

W2= ；若将它们并联在电路中，则在相同时间内产生的热量之比 Q1：Q2= 。

10、为了解家用一只节能灯（220V 10W）的耗能情况。小明进行了以下实验。如

图是小明家中节能灯和电能表的实物，小明打开室内的一盏节能灯，节能灯正常

发光，他从电能表指示灯某一次闪烁后立即开始计时，1min电能表指示灯闪烁了

50次，由此算出家电路消耗的电能是 J．小明通过上述测量计算出该

节能灯的电功率，他发现与节能灯铭牌标值明显不符，原因最可能是 。

二、选择题(共 26 分，第 11~16 小题，每小题只有一个正确选项，每小题 3 分；

第 17、18 小题为不定项选择题，每小题有一个或几个以上的正确选项，每小题 4 分，全部选择正确得 4

分,选择正确但不全得 1 分,不选,多选或错选得 0 分)

11、下面是一些与一名普通中学生有关的数据，你认为最接近事实的是（ ）

A．他的体重约为 100N
B．他步行的速度约为 5m/s
C．他的手指甲宽度约为 1.2×10-2m
D．站立时他对地面的压强约为 1000Pa

12、央视综合频道于春节期间推出了大型文化节目《经典咏流传》，节目“和诗以歌”，将古典诗词配以流

行音乐，带领国人领略诗词之美、音乐之美、情感之美和精神之美。对以下四句古诗词中所包含的物理知

识认识不正确的是（ ）



A．“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”，“静”和“幽”是指声音的响度很小

B．“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”，“荷花别样红”是因为荷花发出了红光

C．“大漠孤烟直，长河落日圆”，诗人看到的“落日”其实是光的折射形成的虚像

D．“滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄”，“滚滚”形容长江水中蕴藏了丰富的机械能

13、下列声现象的叙述中与图中情景相符的是（ ）

A．钢尺伸出桌边的长度越长，发出声音的音调越高

B．倒车雷达是利用超声波反射来传递能量的

C．拨动琴弦发出悠扬的琴声说明声音是由物体振动产生的

D．居民区旁道路上的“隔音墙”是在声音产生时减弱噪声的

14、如图，平面镜和长为 10cm的细铅笔均竖直放置在水平桌面上，铅笔与平

面镜之间的距离为 25cm，则（ ）

A．若将平面镜向上移动 2cm，铅笔的像也向上移动 2cm
B．若将铅笔和平面镜均绕底部转 45°至虚线位置时，铅笔与它的像平行

C．若将铅笔水平向右移动 10cm，铅笔像的与铅笔之间的距离增大 20cm
D．若改用一块较小的平面镜，铅笔的像将变小

15、如图所示，电源电压保持不变，S1掷到 1 时，小灯泡恰好正常发光。当 S1由 1 掷

到 2 时，下列说法正确的是（ ）

A．电流表示数变小，小灯泡正常发光

B．电压表示数不变，小灯泡发光暗淡

C．电流表示数变小，电压表示数变小

D．电压表示数不变，电流表示数变大

16、有两个电路元件 A和 B，流经元件的电流与其两端的电压的关系如图所示，下列

说法正确的是（ ）

A．A、B串联在电路中，若消耗电功率相等，则总功率为 7.2W
B．A、B串联在电路中，当电流为 0.4A时，A、B的电功率之比为 5：4
C．A、B并联在电压为 2.5V电压下，A、B消耗的总功率为 2.5W
D．A、B串联在电路中，在电阻相同时，电路中电流为 0.6A
17、在电现象中，有四个同学们非常熟悉的实验：a、探究电流与电压的关系；b、探究电流与电阻的关系；

c、用伏安法测定值电阻的阻值；d、探究影响电阻大小的因素。关于这四个电学实验，下列说法中正确的

是（ ）

A．a实验中可用小灯泡替代定值电阻

B．b实验中滑动变阻器的作用是要控制定值电阻两端的电压不变

C．c实验中滑动变阻器的作用是为了方便多次测量求平均值来减小误差

D．d实验中需要采用控制变量法

18、图象法是利用图象这种特殊且形象的工具，表达各科学量之间存在的内在关系或规律的方法。下列从

图象中获得的结论正确的是（ ）

A B C D



三、简答与计算题 (共26分,19题5分，20题6分，21题7分，22题8分)

19、在影片《中国机长》中，川航一架飞机从重庆飞往拉萨的途中，副驾驶（欧豪）一侧的挡风玻璃爆碎。

在机舱内外压强的作用下，副机长的身体被“吸”出去一半。飞机燃料是到目的地基本用完正好具备降落

的条件，如果半途降落则会因为燃料太重而增加降落的风险：张涵予饰演机长凭借着自己的经验、技术与

胆识，完成了一次无人员伤亡的迫降，挽救了大家的生命。利用上述材料，结合已学的物理知识，请回答

以下问题：（回答请言简意赅）

（1）为什么挡风玻璃爆碎时，欧豪的身体会被“吸”出去？

（2）燃料太重对降落会造成什么风险？

20、如图所示，电源电压保持不变，灯泡标有“3V3W”字样，当只闭合开关 S1时，灯泡正常发光。再闭

合开关 S2时，此时干路电流为 1.5A．求：

（1）灯泡正常发光时的电流。

（2）通电 lmin电阻 R产生的热量。

21、小明用天平、玻璃瓶、水测量酱油的密度，实验过程如图所示。（ρ水=1.0×103kg/m3）

（1）烧杯的容积有多大？

（2）酱油的密度多大？

22、如图甲是电阻 R1和灯泡 L的电流随电压变化图象，灯泡上标有“12V9.6W”的字样。将它们按图乙

题序 11 12 13 14 15 16 17 18

选项

A．ρ1＞ρ2 B．R1＞R2 C．υ1＞υ2 D．p1＞p2
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图 21

所示的电路连接，滑动变阻器上标有“20Ω1.5A”，电流表使用的量程是 0～3A，电源电压不变。

（1）求灯泡 L正常发光时的电阻 RL

（2）当只闭合开关 S、S2，滑片 P位于 a端时，灯泡 L的实际功率为 1W，求电源电压

（3）开关和滑片分别置于什么位置时，电路消耗的电功率最大？最大功率是多少？

四、实验或探究题(共28分,第23题8分、24题6分、27和28题各7分)

23、为了鉴别一工艺品是否铜做的，小刚和小海等几位同学做了以下实验：

（1）小刚同学用托盘天平测量工艺品的质量，操作情况如图 15（a）所示，请指出其中的错误是哪些：

① ；

② 。

（2）小海这组同学先用托盘天平测工艺品的质量，步骤如下：

a b c d
图15

①把托盘天平放在水平桌面上，将游码移到标尺左端零刻度线处，发现指针偏向分度盘的左侧，此时应该

把平衡螺母向 （填“左”或“右”）调节，才能使天平平衡；

②天平平衡后，把工艺品放在左盘，用镊子向右盘加减砝码，当把砝码盒中最小的砝码放入右盘后，发现

指针偏向分度盘的右侧，接下来正确的操作步骤是 ，直到天平再次平衡，

右盘中的砝码和游码所处的位置如图 15（b）所示，则工艺品质量为 g；
（3）接下来他们用量筒测量工艺品的体积，步骤如下：在量筒中注入适量的水（如图 15（c）所示），读

出此时水面所对应的示数 V1；把固体浸没在盛有适量水的量筒中（如图 15（d）所示），读出此时水面所

对应的示数 V2，则工艺品的体积 V= cm3．

（4）测得该工艺品的密度为 Kg/m3．根据工艺品的密度与铜的密度不等而得出工艺品不

是铜做的结论．此结论是否 （填“可靠”或“不可靠”）？

24、在“测定 2.5V 小灯泡功率”的实验中，小红设计了如图 20 所示的电路.
(1)请在图 20 的“ ”内填入合适的“灯泡”和“电表”符号.
(2)小红按电路图连接电路，进行实验，测得数据如右表

所示.断开开关时，发现电表如图 21 所示，其中电流表

出现这种现象的原因是__________________.
(3)假如不重新实验，请你利用小红已获取的信息，计算出该灯泡的额定功率是_______W.若小灯泡两

端的实际电压为 3V，则小灯泡的实际功率 额定功率（选填“大于”、“等于”或“小于”）.

U/V 2 2.5 3

I/A 0.22 0.26 0.30



25、谢亮老师特别爱喝茶。有天用热水泡茶时发现茶叶很快就会沉入水底，他想如果用冷水来泡茶情

况又是怎样的呢？在汪小建老师的建议下，爱探究的他做了用不同温度的水泡茶的实验，并测出了茶叶从

加水到下沉所需的时间，结果如下表所示。

温度（℃） 20 40 60 80 100

时间（分） 220 130 25 10 4

【现象分析】茶叶吸水膨胀，它的重力增大，浮力 ，但由于重力大于浮力，

所以下沉。

【原因解释】由上表可知，温度越高，茶叶从加水到下沉的时间越短，请从微观角度解释

其可能的原因： 。

【实际应用】夏季到了，又是电蚊香大显身手的时候。使用时，接上电源，使蚊香片温度

升高，香味很快散发到空气中。请你再举出一个上述原理在生活中应用的例

子： 。

甲、乙两个相同的透明玻璃水杯，盛有质量相等、温度不同的纯净水，其中一杯是 80℃的热水，另一杯

是 5℃的冷水，它们都静静地放置在水平桌面上．同时向两个水杯中滴入一滴碳素墨水，过几分钟后观察

到如图所示的现象．

（1）甲、乙两个水杯中，盛有热水的是______；（2）该实验说明分子热运动的剧烈程度与______有关．

26、小建老师在一次放学途中看到如图 10 所示的场景:一位同学撑一把雨伞行走在雨中,一阵大风吹来,

伞面被“吸”起,发生形变。

图 10 图 11 图 12
【实验猜想】猜想:伞面受力大小可能与空气的 有关

【设计实验与进行实验】小建老师自制了一个上凸下平的模型,将其固定在托盘测力计上;如图 11 乙所示.

在模型的正前方用电风扇迎面吹风,模拟气流

【收集数据】

风速 无风 低速 高速

托盘测力计示数(N) 18 16 10

【分析论证】模型上方空气流速快,压强小,模型受到向 的升力;空气流速越 ,这个力越 。

【拓展应用】

(1)如图 12 所示,小汽车的外形类似于飞机机翼上凸下平,当一辆飞奔的小汽车在平直的公路上匀速行驶

时,请回答:

①小汽车在水平方向上受到的阻力 (选填“大于”、“小于”或“等于”)它的牵引力;

②小汽车对地面的压力 车的重力(选填“大于”、“小于”或“等于”)

(2)为解决某地下商城“工”字形通道中过道的通风问题,技术员设计了以下几种方案.如图 12 所示,黑色

部分为墙面凸出部分,为安装在过道顶的换气扇,其中既有效又节能的是



答案为：1、Q=I2Rt 热量 2、看白烟；偏短 3、凸透；实 4、①③④；③④⑤

5、-24；最高 6、蒸发吸热；降低 7、熔点；密度 8、丙 甲 9、3：4； 4：3
10、6×104 小明没有关闭其它用电器

（1）飞机快速行驶时，窗外的空气流速大、压强小；机内的空气流速小、压强大，机内的

气压大于机外的气压，将副机长的身体压出去；（2分）

（2）燃料太重，飞机的质量越大，惯性就越大，降落滑行距离就大，容易出事故。（3）
（说明，答案见外部流速大压强小给分，第二问答到质量大，惯性大给全分，说明运动状态

南改变给分。能量角度不给分）

解：（1）当只闭合开关 S1时，电路为灯泡的简单电路，

因灯泡正常发光，所以，电源的电压 U=UL=3V，
由 P=UI可得，灯泡正常发光时的电流：IL=PL/UL=3W/3V=1A；
（2）当开关 S1、S2闭合时，灯泡与定值电阻 R并联，电流表测干路电流，

通过 R的电流：IR=I-IL=1.5A-1A=0.5A，
通电 lmin电阻 R产生的热量：QR=IR2Rt=UIRt=3V×0.5A×60s=90J。
答：（1）灯泡正常发光时的电流为 1A；
（2）通电 lmin 电阻 R产生的热量为 90J。

解：

（1）由图知，空烧杯的质量 m1=25.4g，杯中装满水后总质量 m2=47.4g，杯中装满酱油后总

质量 m3=51.8g，
杯中装满水时，水的质量 m 水=m2-m1=47.4g-25.4g=22g，
由ρ=m/V得烧杯的容积：V=V 水=m 水/ρ水=22g/1g/cm3=22cm3；

（2）杯中装满酱油后酱油的质量：m 酱油=m3-m1=51.8g-25.4g=26.4g，
酱油的体积：V 酱油=V=22cm3，

酱油的密度：ρ酱油=m 酱油/V 酱油=26.4g/22cm3=1.2g/cm3；

答：（1）烧杯的容积为 22cm3；（2）酱油的密度为 1.2g/cm3；

解：（1）
RL=U 额

2/P 额=(12V)2/9.6W=15Ω；

（2）当只闭合开关 S、S2，滑片 P位于 a端时，RL与滑

动变阻器的最大阻值串联，

由图象可知，灯泡 L 的实际功率为 1W时，灯泡两端的

电压 UL1=2V，电路中电流 IL1=0.5A，
滑动变阻器两端的电压：UR=IL1R=0.5A×20Ω=10V，
电源的电压：U=UR+UL1=10V+2V=12V；
（3）根据 P=U2/R可知当电路中的电阻最小时电路消耗的功率最大；

滑片 P 移到 b端，闭合开关 S、S1、S2时，灯泡与 R1并联时总电阻最小，此时电路消耗的

电功率最大；

由于电源电压 U=U=12V，则灯泡正常工作，PL=P 额=9.6W，

由图象可知，当 U1=2V，通过电阻 R1的电流 I1=0.2A，R1=U1/I1=2V/0.2A=10Ω；

R1的实际功率 P1=U2/R1=(12V)2/10Ω=14.4W；

题序 11 12 13 14 15 16 17 18

选项
C B C B A D BCD ACD



所以 P=P1+PL=14.4W+9.6W=24W。

答：（1）灯泡 L正常发光时的电阻 RL为 15Ω；

（2）电源电压为 12V；
（3）三个开关都闭合，滑片置于 b端时，电路消耗功率最大；最大功率是 24W。

23、（1）①不应用手直接拿取砝码；②物体和砝码的位置放反了物体和砝码的位置放反了

（2）①右；②取下最小砝码，向右调节游码；97.4
（3）20
（4）4.87×103；不可靠

24．(1)如图 5 所示

(2)电流表使用前未校零

(3)0.75 大于

评分意见：每空 1 分，共 6 分有其它合理

答案均参照给分.

25.变大 温度高，分子无规则运动剧烈 （2分） 炒菜时温度高，菜越容易入味（2 分）

（合理即可给分） 乙 温度 （其他每空各 1 分）

26.流速 上 快 大 等于 小于 C（每空 1 分）

A

P

V

A

P
V

或

图 5


	23、为了鉴别一工艺品是否铜做的，小刚和小海等几位同学做了以下实验：（1）小刚同学用托盘天平测量工
	①                                                 
	②                                                 

